

小孩反复鼻炎中医调理

小孩老是鼻塞、流鼻涕，家长需提高警惕，孩子很可能是患上了鼻炎。专家表示，过敏性鼻炎是一种反复发作的慢性疾病，建议坚持长期、积极规范地治疗和调护。

10个孩子1~3个有过敏性鼻炎

过敏性鼻炎，并非成人才会有。专家介绍，我国儿童过敏性鼻炎的患病率为10%~25%，已经成为儿童主要的呼吸道疾病之一，主要分为季节性与常年性。前者常在花粉播散季节开始发病，每年发病季节基本一致；后者往往是全年发病。

专家指出，过敏性鼻炎是鼻黏膜的变态反应性疾病。鼻黏膜感觉神经末梢受到刺激后，可出现阵发性喷嚏，还可出现大量清水样鼻涕、不同程度的鼻塞、嗅觉减退等症状，鼻涕倒流时，还可引起咳嗽反复不愈等。

如何区分过敏性鼻炎与感冒

天气变化时，小孩最易感冒，而感冒的症状与过敏性鼻炎极为相似，很多家长往往搞不清楚孩子到底是感冒了还是鼻炎犯了。

下面教大家一个简易的判断方法：普通感冒除了流鼻涕，一般还可伴随咽痛、发热、头痛等不适，但一般5天~7天可自愈。若孩子仅表现为鼻塞、流清

熟悉中医的朋友对药酒一定不会感到陌生，药酒泡制的方法比较简单，也很受大家的欢迎。但是，在泡制和选择药酒时要有科学正确的方法，否则就可能会带来危害。

《黄帝内经》记载：“年过四十，阴气自半。”中老年人适量喝药酒，有养阴、补阳的作用。但药酒毕竟不是普通酒，不是人人都适合，如果配制不当、盲目过量饮用，对身体反而有害。这里向大家介绍一些进补药酒的注意事项。

首先，消化性溃疡患者、痛风患者、酒精过敏的人不适合饮用。在经期和孕期，以及哺乳期的女性应忌饮药酒。泡制药酒的药方也要对症。如果泡制的药酒是用于治疗的，那必须先到正规医疗机构做出明确诊断之后，再在专业医生指导下进行泡制。

其次，饮用也必须要根据医生的指导。如果擅自选用不适合的药材，很可能会伤害到身体健康。此外，不宜泡药酒的药物如矿物质类、动物骨骼类药材泡药酒时应先磨成粉，这样才利于药效发挥。以治疗为目的选购成品药酒前，一定要咨询有资质的中医师，一方面要注意是否对症，还要考虑药酒是否与在服用的某些药物发生不良反应。如巴比妥类药和大量乙醇同用会导致严重的中枢抑制，不可同服。过量服用药酒与过量服药相同，会带来严重不良后果。因此，服药酒不得超剂量，不能拿药酒当酒饮。药酒可单用，必要时也可与中药汤剂或其他外治法配合治疗。有时药酒仅能作为辅助疗法之用。治疗药酒在饮用过程中应病愈即止，不宜长期服用，以免发生不良反应。（云淡）



鼻涕、鼻痒，且突发、频繁地打喷嚏，并伴随着眼睛、耳朵或喉咙发痒，眼睛出现黑眼圈，鼻部皮肤出现横行皱纹，频繁清嗓子，平躺时出现短暂的呛咳等表现，则需警惕过敏性鼻炎了，家长应及时带孩子就诊。

坚持规范治疗，分阶段中医调理

过敏性鼻炎，中医称之为“鼻鼽”，它的发生内与脏腑功能失调有关，外为感受风寒外邪侵袭鼻窍而致。中医认为，肺气虚弱、脾气虚弱、肾气亏虚时，均易导致鼻鼽的发生。

中医认为过敏反应其实是身体在试图排出外邪，发病部位正邪交争，如果正气不足以排出邪气时，症状就会频繁出现。因此，对处在过敏性鼻炎急性发作期的孩子，一般采用解表散寒、疏散风邪的方法，再配合鼻贴开通鼻窍，激光治疗改善鼻部等，一般患儿经治疗3~7天后症状可消失，之后再进入第二阶段的调护。

第三阶段即缓解期，缓解期主要是辨证调理孩子的体质，通过健脾祛湿、补肾调肺，以提高孩子的免疫力，进而减少过敏的发生。这个阶段，一般需要连续坚持2~3个月的中医辨证调治，才能使体质得到全面的提升。当然，体质重在调理，也不是一劳永逸的。孩子通

过调理体质后，不仅可以减少过敏性鼻炎的发作，而且，过敏性鼻炎导致的伴随问题如反复咳嗽、过敏性湿疹、生长发育迟缓、便秘、厌食、睡眠不安、口臭、磨牙等，也都可以迎刃而解。甚至有些家长会发现，孩子脾气也变得比以前更好了，学习也比以前更认真了。

除此之外，专家还提醒，在日常养护中，要注意尽量避免长时间待在空调房，长期待在低温室内易损伤阳气。另外，从中医的角度来看，因寒性食物会损伤孩子脾胃的阳气，导致脾气运化乏力，同时也为过敏埋下隐患，日常也应尽量减少雪糕、冰棍、冷饮、西瓜等寒性食物的摄入。

总之，过敏性鼻炎是一种反复发作的慢性疾病。如果在急性期症状缓解后就不再理会，它很可能还会复发，甚至症状加重。因此，过敏性鼻炎患者一定要坚持规范治疗和长期调护。

过敏性鼻炎患儿食疗方

五指毛桃10克，太子参10克，茯苓10克，山药10克，乌梅3个，生姜1片。把以上中药材洗干净放进汤煲，加水1000毫升，瘦肉适量一起熬煮，先武火烧开，再文火熬煮40~60分钟。该食疗方可连续食用2周，一天一次。

(谊人)

大、小活络丹有何区别

中成药品类繁多，其中不乏有很多名称相似的药品。在人们看来，名称相似的中成药，功效大多也是相似的。实际并非如此，有些中成药的名字虽只有一字之差，但是功效却有着天壤之别，比如大活络丹和小活络丹就是。

大活络丹处方来源于清代名医徐大椿的《兰台轨范》，由近50味中药组成，方用人参、熟地、当归补益气血；防风、麻黄、羌活、葛根、细辛祛风散寒；白花蛇、乌蛇祛风通络，肉桂、附子温通经络；天麻、全蝎、地龙、僵蚕平肝熄风解痉；乳没、血竭活血散瘀；何首乌、龟板补肝肾、强筋骨；牛黄、水牛角、黄连、黄芩清热解毒、清心；沉香、藿香、冰片、安息香芳香透络，开窍醒神。诸药合用，共奏舒筋活络、祛风散

寒、镇痉止痛之功。适用于外风侵袭、素体不足所致的腰腿疼痛、屈伸不利等症。

小活络丹处方来源于宋代《太平惠民和剂局方》，处方仅有6味药。方中制川乌、制草乌祛寒湿、散风邪；天南星祛风通络；地龙息风解痉；乳香、没药活血散瘀，具有温经散寒、除湿活血通经络的功效，主要用于风寒湿邪或湿痰、瘀血阻滞经络引起的肢体疼痛、麻木拘挛等。特别应注意的是，此药含有大辛、大热的制川乌、制草乌等药性燥烈的药物，不适于中风引起的后遗症。若中风后遗症患者服用小活络丹，可能出现头晕、烦躁等不良反应，尤其血压偏高的患者更应禁用。孕妇忌服。

(标远)



近日，习近平总书记在党的二十大报告中提出，要推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，建立生育支持政策体系，实施积极应对人口老龄化国家战略，促进中医药传承创新发展，健全公共卫生体系，加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设，有效遏制重大传染性疾病传播。

广西药研所团队响应号召，集中讲师加强壮医药技能培训，对“壮医健康中国行”进行优化升级，以启动壮医药发展的全新征程。与此同时，广西药研所加大壮医药非物质文化遗产项目申报工作力度，加强对壮医药文化的传承与保护。团队负责人苏军峰表示，壮医药作为中医药中的一部分，我们要将其发扬光大，将“壮医健康中国行”进行到底，助力健康中国建设发展。

“壮医健康中国行”以壮医药线点灸、壮医甲诊、壮医目诊等壮医药特色非物质文化遗产为中心，以促进中医药传承创新发展为目的，在传承发展壮医药文化的同时，提高基层医生专业技能及诊断效率，解决基层设备少、经费低、看病难等问题。

推进健康中国建设，任重而道远。但无论何时，广西药研所团队都会响应时代的号召，深度挖掘、传承发展、积极创新壮医药文化，为健康中国添砖加瓦。

创新壮医壮药 推进健康中国建设



口中发甜中医分型治疗

口中发甜的原因多种多样，除了口腔问题，一般多考虑与自身消化系统功能紊乱及某些内分泌疾病相关，比如更年期女性，以及糖尿病、消化系统疾病及免疫方面疾病，均可出现口中发甜的感觉。

中医认为，口甜多为脾胃虚所致，可大致分为脾胃湿热证、脾胃寒湿证、脾虚食滞证、脾胃虚弱证。不同证型的症状和表现不完全一致，治疗的方药也不相同。

脾胃湿热证

湿滞中焦，郁而化热，湿热壅滞，阻滞气机，脾津失化，运化转输失常，脾津上溢于口，而致口甜。主要表现：口中时有甜味感，以晨间或午睡后尤为明显。兼见口腻

不爽，口干口渴，但饮不多，脘腹痞满，纳差食减，或烦满身重，多食易饥。久病常见精神困倦，面色黄而秽垢，小便黄浑，大便不爽。舌质暗红，舌苔黄腻，脉象濡或濡数。常用方剂以中医方剂“藿朴夏苓汤”为主，根据实际症状表现进行方药的调整。可能用到的中药有藿香、厚朴、北沙参、茯苓、法半夏、黄芩、佩兰、苍术、木通、薏苡仁等。

脾胃寒湿证

脾胃阳虚，中阳不振，水湿停滞，阴寒内生，阻滞气机，脾阳失升，浊阴失降，清浊倒置，脾津上溢，而致口甜。主要表现：口中时有甜味感，口腻不爽，时吐清涎，食则乏味。兼见形体消瘦，精神不振，面色暗黄而晦，口淡乏

味，或恶心呕吐，或脘腹冷，小便清长，大便稀溏。舌质淡薄，舌苔白腻或白滑，脉象细弱或沉涩。常用方剂以中医方剂“温中化浊汤”为主，根据实际症状表现进行中药的调整。可能用到的中药如北沙参、黄芪、白术、茯苓、炮姜、厚朴、陈皮、砂仁、肉桂等。

脾虚食滞证

食滞难化，阻滞气机，脾津上溢，而致口甜。主要表现：口中时感甜味，尤以睡卧醒时尤为明显。兼见形体虚胖，面目浮虚，脘腹胀满，食后尤甚，或嗳气频出，矢气较多，稍劳易困，嗜睡，肢软乏力，小便混浊，大便不爽。舌质胖大，舌苔白腻或白黄而腻，脉象缓而无力。常用方剂

以中医方剂“保和丸”为主，根据实际症状表现进行中药的调整。可能用到的中药有山楂、莱菔子、神曲、法半夏、陈皮、茯苓、连翘等。

脾胃虚弱证

脾胃虚弱，受纳运化减弱，清阳失升，脾失固摄，脾津上溢于口，而致口甜。主要表现：口中时有甜味感，尤以伤食之后明显。兼见形体消瘦，面色萎黄，困倦嗜睡，头目晕重，气短乏力，口淡乏味，纳差食减，食后脘腹胀满，易为食伤，小便时清时浑，大便不爽。舌质淡而瘦薄，舌苔白腻，脉象虚细或虚大无力。常用方剂以“补中益气汤”为主，根据实际症状进行中药的调整。可能用到的中药如黄芪、人参、白术、当归、甘草、陈皮、升麻、柴胡、薏苡仁、炮姜、肉桂、大枣、山药等。

(凤轻)